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ATA 2102 DA 1 ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1° PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE 2025 

REALIZADA EM 13 DE JANEIRO DE 2025. 

Ao 13 (décimo terceiro) dia do mês de janeiro de 2025 (dois mil e vinte e cinco),às 
17h30(dezessete horas e trinta minutos), no Paço da Câmara Municipal de Tauá, após 
constatar a existência de quórum regulamentar, o Sr. Presidente Francisco da Costa 
Feitosa declarou aberta da 1ª(primeira) Sessão Ordinária do 1º(primeiro) Período 
Legislativo do corrente exercício que contou com a presença de 13 (treze) 
Vereadores(as),sendo: Antonio Marcos Caracas, Apolyanna Lima Ferreira, Felipe Veloso 
Soares Viana de Abreu, Francisco da Costa Feitosa (Chico Neto), Francisco Helder Lima 
Castelo, Francisco Wellinghton Urbano Cavalcante (Wellinghton Urbano), Fúlvio Emerson 
Gonçalves Cavalcante, Helio Pedrosa Castelo Neto, Luis Alves Neto, Luis Tomaz Dino, 
Marco Aurélio Moreira de Aguiar, Ronaldo César Feitosa Alexandrino Cidrão Filho, e 
Valdemar Gomes Bezerra Junior. Justificaram as ausências os vereadores Luiz André 
Bezerra Campos e Érico Batista Lima. Dando início aos trabalhos da sessão, o Sr. 
Presidente, Francisco da Costa Feitosa, colocou em votação a dispensa da leitura das 
seguintes atas: Ata da 40ª Sessão Ordinária, Ata de Abertura do Período Legislativo do 
corrente ano e Ata da Sessão Extraordinária, as quais foram enviadas em tempo hábil aos 
e-mails dos edis. Logo após, as referidas atas foram colocadas em votação e aprovadas, 
sem restrição. Em seguida, passou-se a palavra ao Sr. 2º secretário, Vereador Antonio 
Marcos Caracas, para fazer a leitura das matérias constantes no Pequeno Expediente, 
Grande Expediente e Ordem do Dia. PEQUENO EXPEDIENTE: Indicações nºs.01/2025 a 
25/2025. GRANDE EXPEDIENTE: PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 0001/2025 - 
CONCEDE TÍTULO DE CIDADANIA TAUAENSE AO SR. DANIEL ARRAIS XAVIER E ADOTA 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS DE AUTORIA DO VEREADOR VALDEMAR GOMES BEZERRA JUNIOR. 
PEDIDO DE INSCRIÇÃO DE CHAPA Nº 0001/2025 PARA CONCORRER A COMPOSIÇÃO DA 
COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS, PERÍODO 
LEGISLATIVO 2025. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 0001/2025 - CONCEDE AO SR. LAILTON 
GOMES LOIOLA A "MEDALHA DO MÉRITO LEGISLATIVO, PREFEITO ANTONIO JATAÍ 
SOBRINHO" E ADOTA OUTRAS PROVIDENCIAS DE AUTORIA DO VEREADOR  ANTONIO 
MARCOS CARACAS. PROJETO DE LEI - EXECUTIVO Nº 0002/2025 - DISPÕE SOBRE A 
CONCESSÃO DE ABONO DOS RECURSOS DO FUNDEB AOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO 
BÁSICA DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO. PROJETO DE 
DECRETO LEGISLATIVO Nº 0002/2025 - CONCEDE TÍTULO DE CIDADANIA TAUAENSE A SRA. 
MARIA JOSINETE DE SOUSA E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 08/01/2025     VALDEMAR 
GOMES BEZERRA JUNIOR. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 0002/2025 - CONCEDE À SRA. 
FLAVIANA XAVIER MOREIRA A "MEDALHA VEREADOR FRANCISCO SOARES DE CARVALHO" 
E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS -    ANTONIO MARCOS CARACAS. PROJETO DE DECRETO 
LEGISLATIVO Nº 0003/2025 - CONCEDE TÍTULO DE CIDADANIA TAUAENSE À SRA. MARIA 
ENILZETE NORONHA E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS -  ANTONIO MARCOS CARACAS 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 0004/2025-CONCEDE TÍTULO DE CIDADANIA 
TAUAENSE À SRA. SARA FERREIRA DOS SANTOS E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS -
   ANTONIO MARCOS CARACAS. Moções nºs.O1/2025 A 38/2025. Dando prosseguimento à 
sessão, o Sr. Presidente colocou para deliberação do Plenário O PEDIDO DE REGIME DE 
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URGÊNCIA DO PROJETO DE LEI - EXECUTIVO Nº 0002/2025 - DISPÕE SOBRE A 
CONCESSÃO DE ABONO DOS RECURSOS DO FUNDEB AOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO 
BÁSICA DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, passando a 
palavra ao líder da Prefeita, vereador Marco Aurélio para justificativa da matéria. Com a 
palavra, o vereador Marco Aurélio comentou que foi encaminhada cópia do referido 
projeto aos senhores vereadores, que havia sido debatido com a classe e remetido a esta 
Casa. Em nome do Executivo e da categoria do magistério. Na sequencia, o Sr. Presidente 
colocou em votação o regime de urgência do Projeto de Lei n° 02/2025 – VOTAÇÃO DO 
REGIME DE URGÊNCIA AO PROJETO DE LEI - EXECUTIVO Nº 0002/2025 - DISPÕE SOBRE A 
CONCESSÃO DE ABONO DOS RECURSOS DO FUNDEB AOS PROFISSIONAIS DA EDUCAÇÃO 
BÁSICA DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO: 
APROVADO por 12 (doze) votos favoráveis X 01 (uma) abstenção. Na sequencia, o Sr. 
Presidente informou que, conforme art. 44 do Regimento Interno referente a formação 
das comissões permanentes, apresentou chapa previamente elaborada contendo os 
nomes dos vereadores, legendas partidárias e respectivas comissões e passou a palavra ao 
vereador Marco Aurélio para fazer a leitura da chapa única: COMISSÃO DE FINANÇAS, 
ORÇAMENTO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA 
PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: FELIPE VELOSO SOARES VIANA DE ABREU - PSD, 
RELATOR: LUIS ALVES NETO - PSB E MEMBRO: ANTONIO MARCOS CARACAS - PT. 
COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA, REDAÇÃO FINAL, AGROINDUSTRIA, COMÉRCIO E 
TURISMO, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: 
LUIS TOMAZ DINO - PSD, RELATOR: RONALDO CÉSAR FEITOSA ALEXANDRINO CIDRÃO 
FILHO - PSB E MEMBRO: VALDEMAR GOMES BEZERRA JÚNIOR - PSD. COMISSÃO DE 
EDUCAÇÃO, SAÚDE, ASSISTENCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, CIDADANIA E DEFESA DO 
CONSUMIDOR, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - 
PRESIDENTE: FRANCISCO WELLINGHTON URBANO CAVALCANTE - PSD, RELATOR: 
ANTONIO MARCOS CARACAS - PT E MEMBRO: APOLYANNA LIMA FERREIRA - PSD. 
COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, JUVENTUDE, ESPORTE, CIÊNCIA E TECNOLOGIA, PERÍODO 
LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: HELIO PEDROSA 
CASTELO NETO - PSB, RELATOR: APOLYANNA LIMA FERREIRA - PSD E MEMBRO: RONALDO 
CÉSAR FEITOSA ALEXANDRINO CIDRÃO FILHO - PSB. Logo após, o Sr. Presidente colocou 
em votação, comunicando antes, que em virtude de falha no sistema eletrônico, faria 
votação nominal: o vereador Fúlvio Gonçalves votou contra referenciando o art. 40 
parágrafo 1° do Regimento Interno que exige a representação proporcional dos partidos e 
blocos parlamentares que participa dessa Câmara. MDB têm dois membros. VOTAÇÃO DA 
CHAPA ÚNICA PARA COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANENTES DA CASA, EXERCÍCIO 
2025: APROVADO POR 12 (doze) votos favoráveis x 01 (um) contrário. COMISSÃO DE 
FINANÇAS, ORÇAMENTO, OBRAS E SERVIÇOS PÚBLICOS, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, 
COMPOSTA PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: FELIPE VELOSO SOARES VIANA DE ABREU 
- PSD, RELATOR: LUIS ALVES NETO - PSB E MEMBRO: ANTONIO MARCOS CARACAS - PT. 
COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA, REDAÇÃO FINAL, AGROINDUSTRIA, COMÉRCIO E 
TURISMO, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: 
LUIS TOMAZ DINO - PSD, RELATOR: RONALDO CÉSAR FEITOSA ALEXANDRINO CIDRÃO 
FILHO - PSB E MEMBRO: VALDEMAR GOMES BEZERRA JÚNIOR - PSD. COMISSÃO DE 
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EDUCAÇÃO, SAÚDE, ASSISTENCIA SOCIAL, DIREITOS HUMANOS, CIDADANIA E DEFESA 
DO CONSUMIDOR, PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - 
PRESIDENTE: FRANCISCO WELLINGHTON URBANO CAVALCANTE - PSD, RELATOR: 
ANTONIO MARCOS CARACAS - PT E MEMBRO: APOLYANNA LIMA FERREIRA - PSD. 
COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, JUVENTUDE, ESPORTE, CIÊNCIA E TECNOLOGIA, 
PERÍODO LEGISLATIVO 2025, COMPOSTA PELOS VEREADORES - PRESIDENTE: HELIO 
PEDROSA CASTELO NETO - PSB, RELATOR: APOLYANNA LIMA FERREIRA - PSD E 
MEMBRO: RONALDO CÉSAR FEITOSA ALEXANDRINO CIDRÃO FILHO - PSB. USO DA 
TRIBUNA: 01) Fez uso da tribuna o Sr. Antonio Amorim, Superintendente Adjunto do 
IDACE, que inicialmente destacou dois vereadores que o ajudaram a chegar até a Casa e 
apresentar o que seria apresentado naquele momento: o vereador Valdemar Júnior que já 
esteve com ele, inclusive fazendo a entrega de títulos e o vereador Ronaldinho que em um 
momento de dificuldade o ajudou a chegar até o juiz da Comarca que pediu todo material 
para poder ter uma decisão porque Tauá foi o Município mais prejudicado do Estado do 
Ceará. No momento o cartório de 2°oficio se negou a fazer qualquer registro dos títulos 
que eram feitos pelo IDACE, o que levou um prejuízo imenso aos agricultores desse 
Município, mas graças a nova compreensão do cartório Dr. Ariano, uma pessoa que tem se 
comprometido e tem feito um trabalho extraordinário, mas também do juiz daquela época 
Dr. Erildo que foi reconhecedor de todo de todo processo da importância que isso tem 
para a sociedade. Apresentou uma tela em que comentou que em Tauá há medido e 
georreferenciado 4173 (quatro mil, cento e setenta e três). Ressaltou que no dia 31 de 
dezembro desse ano, fechou 4181 (quatro mil cento e oitenta e um).  Explicou que essa 
apresentação ainda está com informações do ano passado e acrescentou que há 1476 (mil 
quatrocentos e setenta e seis) posses tituladas em Tauá que podem ser registradas no 
cartório 1476 (mil quatrocentos e setenta e seis), mas que apenas 1200 (mil e duzentos) 
títulos foram entregues em 2012 (dois mil e doze) e mesmo assim nenhum foi registrado 
em cartório, com exceção do seu Nozinho da Vera Cruz que registrou o dele agora mais 
recente. Disse que há 311 (trezentos e onze) posses cadastradas, porém com algum tipo 
de pendência simples. Acrescentou, ainda, que há 90 (noventa) propriedades que carece 
de encontrar as pessoas para fazer o cadastro e temos 740 (setecentos e quarenta) 
propriedades que as pessoas iniciaram o cadastro, mas como não foi finalizado está com 
um processo indefinido. Disse, ainda, que há 144 (cento e quarenta e quatro) posses de 
ajustes de títulos. Explicou que há 1476 (mil quatrocentos e setenta e seis) posses em Tauá 
e que destas há 1403 (mil quatrocentos e três) propriedades registradas no Cartório de 
Tauá. Acrescentou a existência de oito assentamentos, sendo dois do INCRA e 217 
(duzentas e dezessete) propriedades em Tauá já certificadas. Falou que, com esses dados, 
foi criado na cidade de Tauá o Comitê Municipal de Regularização Fundiária. Frisou que 
todo trabalho do IDACE fique nas telas dos computadores da gestão municipal, das 
organizações dos trabalhadores, dos sindicatos, na Secretaria de Agricultura para um bom 
planejamento, na Ematerce para seu acompanhamento e assistência técnica. Reportou-se 
que quando se iniciou o georrefenciamento em Tauá, em 2007 (dois mil e sete), no estado 
do Ceará, as propriedades para serem certificadas no Incra precisariam ter acima de mil 
hectares, foi baixando e a partir de 21 novembro de 2025 todas as propriedades rurais, 
não importa o tamanho, tem que estar certificadas no sistema de gestão do INCRA, do 
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governo federal e para fazer isso, o passo inicial é o georreferenciamento. Explicou que se 
já há 4181 propriedades georreferenciadas, visitando o Município pelo Google Earth, 
observou-se que há três áreas que ainda precisam ser encontradas e que uma delas 
naquela região da Mutuca. Disse que foi percebido que a referida área está toda 
georreferenciada, mas como na época era feito isso com entrega de CD, alguém deixou de 
entregar o CD daquela região e, portanto, não está no georreferenciamento, com previsão 
de realizar até o final de janeiro. Demonstrou nas telas com as áreas cadastradas que com 
apenas um clique o usuário encontra a propriedade, o que facilita muito para o 
planejamento agrícola, para o planejamento agrário e para as ações de políticas públicas 
para a área produtiva do Município. Frisou que o Comitê tem o papel de acompanhar essa 
situação para ter governância fundiária no município de Tauá. Reportou-se que já foram 
criados 55 Comitês Municipais, formados por 358 pessoas da área técnica de liderança 
para em cada município ajustar e tirar as pendências. Destacou que hoje há muitos ajustes 
porque parte das pessoas que receberam o título, as quais não registraram e/ou vieram a 
falecer. Explicou que, nesse caso, quando a família é unida podem fazer uma composse e 
registrar o título numa composse com a percentagem diária para cada um. Destacou 
inventário só caberia ao cartório e a justiça, porém era uma forma das pessoas terem a sua 
área já registrada no cartório para posterior desmembramento. Disse, também, que é feita 
a mudança de titularidade para pessoas que até já venderam a sua terra e que quem pede 
a mudança de titularidade não é quem comprou, mas quem recebeu o título. Acrescentou 
que até bem recente as propriedades até duzentos hectares que é da qual recebe o título 
de propriedade, também os que são pessoas que têm registro em cartório, podem receber 
a certificação da sua propriedade. Esse trabalho está sendo feito por demanda, dado que a 
equipe é pequena e acima de duzentos hectares para aqueles que interessam, pagam uma 
taxa para o Estado para receber as suas peças técnicas, a sua certificação, para que possa 
ratificar o cartório. Disse que 181 (cento e oitenta e uma) propriedades georreferenciadas 
têm um papel muito significativo para que o Município tenha segurança jurídica para os 
seus proprietários para que eles se sintam mais seguro daquilo que ele precisa ter que é o 
documento da propriedade, a escritura pública como é mais conhecida. Reportou-se que 
na época, Tauá teve dificuldade para a empresa iniciar os trabalhos, mas houve um esforço 
foi feito pelo sindicato e também pelo então vice-governador Domingos Filho que teve que 
abrir um debate nas emissoras de rádio para que as pessoas entendessem que o que ia ser 
feito era em benefício dos proprietários e dos posseiros. Destacou que se alguém quiser 
fazer alguma pesquisa da sua propriedade, se ela está no georreferenciamento, pode ir ao 
escritório que a Sra. Isis atende. Ressaltou a importância da segurança jurídica e que hoje, 
principalmente na área da Previdência Social da área rural, muita gente tem segurança 
jurídica, pois com esse documento não vai precisar ficar fazendo apelo a terceiro para as 
suas aposentadorias, porque ele tem a sua, o seu documento. Em aparte, o vereador 
Valdemar Júnior indagou se quando vão propor entregar esses títulos de terras, se já vêm 
escriturado e registrado em cartório. Com retorno da palavra, o Sr. Antonio Amorim 
entrega o título pronto com todas as suas as peças técnicas que é o memorial descritivo, a 
planilha de cálculo e o desenho da propriedade e que com esses documentos o 
proprietário encaminha para registro em cartório. Acrescentou que era um grande sonho 
do Governo do Estado fazer esse repasse direto, só que para isso ainda precisa uma boa 
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comunicação entre o mundo cartorário e o Estado, pois há muita dificuldade de cartório. 
Disse que é manifesto na população Tauá uma solicitação de um novo cartório de imóveis 
no Município, pois atualmente para fazer uma escritura pública de um imóvel, seja de 
propriedade rural ou até mesmo de casa ou outra atividade é muito difícil e complicado. 
Frisou que se o imóvel não for escriturado e registrado em cartório, não se pode fazer 
nenhum empréstimo em banco porque oficialmente o imóvel não é legalizado. Embora 
tenha o título de terra, se não tiver o registro de móveis, não tiver a escritura, o registro do 
imóvel, ele não é oficializado, portanto, essa é uma observação pertinente e muito 
oportuna de ir atrás do Poder Executivo e principalmente do Poder Judiciário para tentar 
uma forma mais simplificada de poder ajudar os agricultores do município de Tauá. Em 
aparte, o vereador Valdemar Júnior externou a felicidade em recebê-lo na Câmara 
Municipal de Tauá, tauaense que tem dado sua contribuição no Governo do Estado. 
Destacou que o intuito do convite ao qual a gente propôs foi justamente trazer essas 
informações da malha territorial do município relacionado ao que já tem feito, que já tem 
organizado e isso trará para a população tauaense de certa forma várias informações que 
poderá ajudar os proprietários do Município. Argumentou que entendia como importante 
esse momento porque há a informação de mais de quatro mil propriedades e que com 
essa mudança relacionada ao cartório de Tauá e sabia de toda a presteza e a vontade da 
Sra. Ariane que é uma extraordinária cartorária, que tem bom senso de sensibilidade, e 
que entendia que vai conseguir fazer um trabalho diferenciado. Acrescentou que nesse 
momento isso vai poder ajudar aqueles estão buscando esse registro, essa certificação das 
propriedades. Informações, como por exemplo, de imóveis que já estão no ponto para 
serem registrados e que o proprietário pode ir ao escritório do Idace que você pode ir lá e 
consultar se a sua propriedade está e se tem esse documento. Disse esperar que com essa 
normativa, que até o dia 21 de novembro, todas as propriedades por ordem legal Federal 
devem ser georreferenciadas. É importante esse debate ser trazido para a sociedade 
tauaense, então por isso buscou trazê-lo para repassar essas informações. Certeza que 
com esse time novo e essa parceria entre o Idace e o cartório municipal sob nova gestão e 
também o Poder Executivo pela sensibilidade da prefeita Patrícia. Solicitou também que, 
se possível, a gente pudesse ter acesso à malha viária territorial, que seja deixada na 
Câmara Municipal para que a gente seja um propagador de boa informação e ajudar 
aqueles que tiver interesse nesse título feito pelo Instituto de Desenvolvimento Agrário do 
Estado do Ceará. Com retorno da palavra, o Sr. Antonio Amorim disse que a malha já 
estava na Câmara e era muito importante para dialogar com os agricultores. Em aparte, o 
vereador Felipe Viana disse da grande honra de estar com o Sr. Antonio Amorim que é 
uma pessoa que conhece bem há décadas, sempre viu a sua luta junto ao povo cearense 
no Estado do Ceará, praticamente quase vizinho de propriedade no Trici, sempre vendo o 
seu trabalho, o seu empenho em manter a sua propriedade no nosso sertão. Perguntar ao 
senhor pelo que foi exposto aqui nesta Casa, salvo engano pelos números, nós temos 
quase um pouco mais de 1400 títulos, mil e pouco e oito assentamentos em andamento e 
algumas pessoas já me perguntaram inclusive nas caminhadas não só durante o processo 
eleitoral, mas na caminhada diária nos distritos sobre a criação de assentamentos e 
quantos assentamentos têm realmente cadastrado no Incra e cadastrado no Idace. Com 
retorno da palavra, o Sr. Antonio Amorim disse que em relação a assentamento, no 
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Município de Tauá alguns assentamentos são bem antigos, o programa Pró Terra que são 
382 (trezentos e oitenta e dois) propriedades que é o chamado parcelas do Incra que todas 
elas hoje sem exceção são domínios, seja das pessoas que adquiriram do Incra seja para 
quem ele já à frente temos alguns assentamentos que chama-se do Idace que é uma regra, 
é uma propriedade do Estado com as pessoas trabalhando fazendo uso, sendo usufruto 
daquelas terras e temos alguns assentamentos do Incra que também as pessoas são 
usufrutos daquela terra, nesse caso da regularização estamos fazendo o título daquele que 
já está na terra, quando é necessário fazer alguma compra de terra verdade uma das 
dificuldades que a Ematerce encontrou aqui para fazer os projetos de aquisição de 
propriedade foi a regularização da terra que um momento era a escritura no cartório. As 
pessoas tinham terra para vender, mas não era registrada, no segundo momento a pessoa 
tinha a escritura registrada no cartório, mas não tinha o georreferenciamento, o que se ele 
tivesse se apresentado no Idace ele encontrava a propriedade dele georreferenciada no 
ponto de certificar e poder vender. Isso é um passo muito importante que nós temos, 
pessoas que não tem mais como cuidar da sua propriedade quer vender e tem outros que 
querem adquirir e esse é um momento importante que está tudo aqui no ponto para que 
seja feita a sua legalidade e ele poder também vender para o Estado. Em Tauá todos os 
distritos possuem assentamentos, nem todos os distritos. O Incra faz tempo que não faz 
assentamento no município de Tauá. Em aparte, o vereador Luis Alves perguntou se as 
pessoas que vierem hoje que já estão com esse título para que possa registrar no cartório, 
se estão encontrando uma facilidade melhor para poder fazer esse registro. Com retorno 
da palavra, o Sr. Antonio Amorim explicou que de mil e duzentos, até agora só um foi 
registrado e que existia uma determinada pessoa no cartório que nunca aceitou registrar 
um título do Estado e esse foi registado agora na gestão da Dr. Ariane. Até vinte e cinco 
hectares pode registrar direto, se for mais que vinte e cinco hectares, vai receber no 
cartório a seguinte informação de que sua terra tem que estar certificada no sistema do 
Incra. Nesse caso, a Sra. Isis recebe no escritório endereço, Rua João Marcelino de Lima, 
124, passa para o diretor técnico do Idace e ele faz a certificação. Em aparte, o vereador 
Helder Castelo disse que o Sr. Antonio Amorim percebeu a preocupação de que possamos, 
o Idace com toda a sua boa vontade e o Governo do Estado vai entregar os títulos dos 
proprietários e que o cartório está muito receptivo para essa situação, a preocupação é 
que espera que sim, porque até hoje você tem muitas dificuldades para registrar qualquer 
imóvel, seja rural ou seja um imóvel de outra natureza. Relatou que tem sido procurado 
por várias pessoas que encontram muita dificuldade em resolver os seus problemas dentro 
do cartório. Reiterou que sua maior preocupação é que mesmo com toda boa vontade do 
Idace, não vai ter essa validade porque nem vai ser escriturado e nem tão pouco 
registrado. Pediu que levasse ao setor jurídico do Idace como também ao Governo do 
Estado para que tenha conhecimento desta dificuldade que tem no Município de Tauá, 
que entre em contato com o Cartório e ver o prazo que ele pode dar. Com retorno da 
palavra, o Sr. Antonio Amorim esclareceu que o superintendente como também da área 
jurídica tem trabalhado muito com todo segmento do cartório. Em aparte, o vereador Luis 
Tomaz parabenizou pelas explicações e destacou que o Sr. Antonio Amorim foi uma peça 
fundamental para que hoje pudéssemos estar com os cartórios registrando esses imóveis. 
Com retorno da palavra e em considerações finais o Sr. Antonio Amorim agradeceu a 
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todos os vereadores e se colocou à disposição. Disse que seu grande sonho ver cem por 
cento da área georreferenciada e regularizada. Frisou que é preciso envolver toda a 
sociedade. 2) Fez uso da tribuna o vereador Helio Pedrosa Castelo Neto para fazer uma 
breve explicação de algumas indicações que eu sugeri ao Poder Executivo e à secretaria 
competente para procurar melhorias para a população, uma delas que se encontra 
registrado anais da Casa é a indicação número 04/2025 que indica à chefe Poder Executivo 
Municipal de Tauá, através da secretaria competente, operação dos bueiros da localidade 
de Riacho Cachoeira que fica vizinho à Fazenda Macaé que durante umas visitas que fez 
junto com o presidente da associação que se encontra presente na sessão, o Sr. Carlinhos, 
e o vice-presidente Iranildo, fizeram uma visita e observou-se que os bueiros e as manilhas 
estão totalmente fora do local necessário para que possa ter sua função necessária para 
fazer a drenagem, para fazer o escoamento da água, então é interessante que o Poder 
Executivo envie uma equipe técnica para que seja analisado o que pode ser feito e pediu 
essa atenção porque também é uma passagem de transporte escolar e pode prejudicar os 
alunos durante o seu período de estudo. Em aparte, os vereadores Luis Alves e Chico Neto 
corroboraram com o pedido e acrescentou mais duas passagens na fazenda Arraial que 
precisam ser recuperadas e na fazenda Lagamar, perto da Barra do Puiu precisa ser 
tomado uma providência. Próxima indicação número 05/2025 indica à Chefe do Poder 
Executivo Municipal de Tauá, através da secretaria, competente o alargamento da parede 
do açude de seu Edmilson que fica na localidade entre a Barra e a Viração, esse 
alargamento também é uma reivindicação da comunidade por meio da Associação que ali 
quando foi fazer uma visita in loco é impossível passar dois carros. Relatou que já 
aconteceram alguns acidentes, inclusive um transporte escolar já desceu o barranco, 
então para evitar novos transtornos que seja feito o alargamento dessa parede vai facilitar 
e melhorar o fluxo naquela localidade. A indicação número 06/2025 pede a recuperação 
da passagem molhada que fica na estrada principal que dá o acesso ao Arraial, entre a 
localidade do Jordão e Barra essa passagem molhada é muito antiga. A indicação número 
07/2025 indica a contratação de dentista especialista na área de cirurgia buco maxilo facial 
e ou com aperfeiçoamento em cirurgia oral menor e também da especialidade de 
endodontia. Relatou que o Município tem uma fila muito grande de espera de paciente. 
Acrescentou que fez uma consulta no sistema da secretaria há mais de três mil pessoas 
esperando consulta no CEO e há 950 pessoas na fila de espera em ortodontia. A indicação 
número 08/2025 indica a contratação no CEO de ortodontista e um dentista especialista 
em prótese, há 429 pessoas na fila de espera e não tem lógica contratar um profissional 
desse para fazer o mutirão porque é um tratamento que tem uma duração maior e há 515 
pessoas na fila de espera para prótese dentária. A indicação 09/2025 indica garantir o 
fluxo do Retorno dos pacientes da atenção secundária de saúde quando necessário com o 
mesmo profissional. Relatou que muitas pessoas que realizam atendimento tanto no 
hospital, Policlínica, como no CEO tentando alguma forma de facilitar uma consulta de 
retorno com o profissional que fez o procedimento. Por fim, comunicou a população de 
Tauá que vai começar a implantar o seu gabinete virtual e em breve estará divulgando em 
suas redes sociais. 03) Fez uso da tribuna o vereador Antonio Marcos Caracas que 
justificou algumas indicações: a recuperação de uma passagem molhada que liga saindo de 
Marrecas e em destino a Mudubim, Missão existe uma barragem ali bastante antiga e 
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quando o rio está cheio fica intransitável e que ali já merece uma ponte. Em aparte, o 
vereador Valdemar Júnior comentou sobre a recuperação da barragem acima do açude da 
Vila de Santa Teresa pela comunidade e que havia entrado em contato com o Secretário 
Matheus que vai dar o apoio necessário. Em aparte, o vereador Helder Castelo que fez 
uma observação que enquanto o vereador Marcos Caracas e Valdemar Júnior pedem a 
recuperação das passagens molhadas, ele estava pedindo que pelo uma passagem 
molhada fosse construída. Em aparte, o vereador Marco Aurélio disse que uma já estava 
autorizada e outra já estava em construção. Em aparte, o vereador Wellinghton Urbano 
que disse ter pleiteado a recuperação da passagem molhada da vila de Marruás e a 
construção de duas passagens molhada que uma já está autorizada que é a da localidade 
de Todos os Santos e a passagem do Rio Favela na localidade de Peixe Branco. Cobrou 
também a recuperação da parede do açude na Fazenda Pirangi. Em aparte, o vereador 
Felipe Viana complementou o pronunciamento em relação às vistorias das pontes que liga 
o bairro Tauazinho ao Centro. Com retorno da palavra, o vereador Marcos Caracas pediu a 
gestão a iluminação pública de um campo de futebol em Marrecas para a prática de 
esporte à noite. Em aparte, o vereador Helio Castelo fez referencia ao Janeiro Branco, mês 
que cuida da saúde mental, e que o esporte é a maneira mais simples e mais barata de 
cuidar das pessoas. Com retorno da palavra, o vereador Marcos Caracas comentou sobre a 
construção de uma adutora na comunidade do Mudubim e a retirada de dois coletores de 
lixo que tem ao lado do mercado. 4) Fez uso da tribuna o vereador Fúlvio Emerson 
Gonçalves Cavalcante que inicialmente cumprimentou um parente do Sr. José Gonçalves 
Dias residente em São Paulo e externou estar muito feliz por saber que se encontra aqui 
no Município. Falou que na hora da aprovação das atas, estava na foto institucional e se 
estivesse no plenário iria informar, nada obsta que a Presidência converse com a 
secretaria, sobre a ata 2098 da 40ª Sessão Ordinária realizada no dia nove de dezembro, 
folha 3, tem uma frase “nos moldes da Lei 2326/2022” e obviamente que esse ano se 
encontra com erro material, assim como também nessa mesma ata, folha 4, na votação do 
requerimento 37/2024, o requerimento bem verdade foi rejeitado por dez votos, só que 
na ata consta treze nomes, então é interessante que faça essa correção até porque ainda 
não foi assinado, mas é apenas uma sugestão e uma informação que eu estou prestando 
nesse exato momento, por conta de não estar aqui no momento oportuno. Reportou 
sobre três pontos: primeiro, o lixo, a coleta de lixo permanente, bem como coletores de 
lixo e reportou à vila de Santa Teresa, onde também vai até o Massapê, solicitamos via 
indicação e foi realmente atendida a questão da coleta do lixo, em dois dias, segundo a 
população está se realizando nas segundas e quartas, e em um desses dias é também 
contemplada a Vila comunidade de Massapê como queiram só que diante desse contexto 
a população de Santo Antonio vizinha a essas duas comunidades está pedindo também a 
contemplação desse benefício que é a coleta de lixo permanente, se já vai até o Massapê 
porque não ir também até o Santo Antonio. Reforçou a mesma questão dos coletores de 
lixos não implantados, destacando a problemática relatada sobre um coletor de lixo no 
mercado, sabemos das problemáticas que podem acontecer em relação a isso, mas é um 
instrumento, uma ferramenta necessária porque a população ou se utiliza de espaços 
públicos para depositar o lixo ou então fazem a incineração e, muitas vezes em local 
inadequado, portanto insiste Massapê, Santo Antonio e Santa Teresa por coletores de 
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lixos. Além da questão da coleta de lixo permanente na Vila de Santo Antonio, em se 
tratando de Santa Teresa lembrou que em 2023 fez a indicação 875 limpeza e 
aprofundamento do açude de Santa Teresa. Essa indicação não teve resposta do Poder 
Executivo, enquanto que em 2024 outro colega fez a indicação e recebeu a resposta, talvez 
porque não seja do lado oposicionista, nenhum problema, mas a resposta que foi dada a 
essa indicação que teve resposta a 751/24 lá estava dito que o serviço ia se iniciar antes da 
quadra invernosa e ao que parece essa quadra invernosa chegou e novamente não foi 
feito, enquanto isso a vegetação tomando de conta do açude. Falou também do 
assoreamento, que é necessário ser feito esse aprofundamento e essa limpeza para ter um 
aumento da capacidade hídrica daquele reservatório. Fica novamente essas indicações 
reforçadas pela resposta da indicação do outro colega. Em seguida, comentou de uma 
indicação de patrulha agrícola, hora de trator ou subsídio financeiro, e isso já foi objeto de 
discussão e de defesa pela Casa, pela grande maioria buscando esse benefício para o 
pequeno agricultor ou produtor rural. Foi feita essa solicitação logo em 2022, mas não 
implantado até o final da legislatura anterior dezembro 2024, sabe-se que a hora de trator 
é hoje algo em torno de R$ 400,00 (quatrocentos reais), é de suma importância para essas 
pessoas porque terá um aumento da produção e ao mesmo tempo vai gerar renda que vai 
fomentar o comércio local. Frisou atualmente municípios vizinhos e até de menor porte, 
não só de tamanho, mas de volume financeiro que têm esse benefício e citou Mombaça, 
Boa Viagem, Ocara, dentre outros, existe esse benefício à população. Teve o cuidado de 
olhar qual é a produtividade de cada hora de trator, se uma vez for fornecida pelo 
Município Tauá, alguns estudos, e vai depender da velocidade da questão da aplicação 
dessa hora de trator, que uma hora pode chegar, dependendo da velocidade em 1,2 
hectares e essa quantidade de hectares é suficiente para produzir 5.000 kg de milho, por 
exemplo, isso representa nada mais, nada menos do que 80 sacas e o Município pode 
implantar isso. Observou em outras lei de outros municípios a pouco mencionados 
contrapartidas que o Município pode também fazer, ajuda não somente ao agricultor e o 
pequeno produtor, mas também uma vez se tiver uma contrapartida, por exemplo, de 
aplicação de uma saca para uma associação que esse pequeno agricultor está inserido, isso 
vai favorecer essa Associação, bem como poderá inserir também pessoas vulneráveis. Há 
duas situações: incentivo ao agricultor e podemos também falar de combate à fome, 
indicação 19/2025 constante na pauta de hoje. Então queremos continuar essa luta 
justamente para isso, aproveitamento da produção oral e geração de renda para esses 
pequenos e médios agricultores e produtores rurais, em específico agricultores familiares, 
mas também a fomentação do comércio local. Em aparte, o vereador Luis Tomaz que falou 
das horas de trator, relatando que já estava por duas vezes na Secretaria da Agricultura e 
realmente tem sido muito debatido, o município de Tauá é o segundo maior município em 
área territorial do Estado do Ceará e hoje para que venha atender aos agricultores do 
município de Tauá precisa-se de uma frota muito grande de tratores porque o nosso 
inverno é muito curto e quando chove, todo mundo ao mesmo tempo, quer fazer suas 
áreas e com poucas máquinas realmente vai ser uma situação difícil para os agricultores 
porque se o município de Tauá tem um equipamento na Secretaria de Agricultura, tem 
três tratores e digamos que esse trator atenda uma hora por dia, se for pertinho as áreas 
umas das outras, atenda a oito produtores durante o dia, e quando é com dois dias já não 
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corta mais porque às vezes falta o inverno ou chove muito e as terras não cortam. 
Destacou que o município de Tauá hoje tem o programa Agro Tauá Produtivo que 
beneficia produtores de vaca leiteira, beneficia ovinos, caprinos e a apicultura e esses 
tratores que hoje tem na secretaria estão sendo destinados a esse Programa. Tem 
trezentos produtores inscritos nesse Programa e o município de Tauá está se preparando 
através da Secretaria de Agricultura para atender a esses trezentos produtores do 
Programa porque se abrir geral vai dar muita confusão e não vai atender de maneira 
satisfatória aos produtores, por isso é que o município de Tauá está pensando como é que 
faz para adquirir mais máquinas para quando for atender por distrito que em cada distrito 
tenha suas máquinas porque pelo contrário é inviável. Com retorno da palavra, o vereador 
Fúlvio Gonçalves concordou com o vereador Luis Tomaz, mas ao mesmo tempo, sugeriu a 
contratação. O Município já mostrou o volume financeiro que tem, então pode contratar 
de associações, pode contratar de particulares e essa questão da confusão, para quem vai 
ser beneficiado, existe regras que pode começar com uma hora, pode começar somente 
com os pequenos produtores e agricultores e pode posteriormente estender quem sabe 
com um ou dois tratores em cada distrito, isso é questão de planejamento. Em aparte, o 
vereador Marco Aurélio disse que se hoje tiver dez tratores de imediato por distrito, talvez 
ainda não dê. O Município está procurando fazer uma coisa até bem maior do que isso, 
onde os inscritos no Programa Agro Produtivo vão ter acesso com a contrapartida a não só 
os tratores, mas todo e qualquer maquinário do município Tauá. O que o Município pensa 
referente a isso é bem mais amplo, é bem maior do que só a hora de trator. Com retorno 
da palavra, o vereador Fúlvio Gonçalves destacou que pensar o grande e não fazer o 
pequeno, entendendo como pequeno, então planejar é a palavra que tem para esse exato 
momento, para implantar a hora de trator no município de Tauá. Na sequencia, falou da 
Casa de Apoio de Fortaleza, também uma proposição defendida por muitos dessa Casa na 
legislatura anterior. É necessário antes falar de algumas situações do estado crítico da 
Saúde de Tauá, talvez por isso tenha alterado ou modificado o gestor da pasta ao longo de 
2021 e 2024, especificamente em 2022 foram dez indicações de falta de medicamento ao 
longo de 2023, e inclua-se medicamento e insulina com seus insumos reclamação do 
requerimento e também em 2023 essa Casa reclamou sobre o transporte dos passageiros 
do município de Tauá que fazem tratamento em outros centros urbanos e reiterou as 
indicações pretéritas para mostrar o que não foi feito e que precisa ser feito. Imagine só 
fazer a Casa de Apoio se em Tauá não tem um medicamento para dar continuidade ao 
tratamento em Fortaleza, paciente sai 21, 22 horas do município de Tauá chega a Fortaleza 
em torno de 4 horas da madrugada, vai direto para a unidade hospitalar ou de lá chegando 
vai esperar o seu atendimento que não saberá qual será o momento poderá ser que 
termine logo no período da manhã e terá que esperar o transporte até o final do 
expediente para retornar para casa, muitas vezes debilitado emocionalmente, falando o 
estado de saúde e isso gera muita dificuldade para essa pessoa muitas vezes sem o 
dinheiro sequer de comer um sanduíche, ou seja, ter essa Casa de Apoio é crucial, mas 
devemos pensar em conjunto com a presença do medicamento no município de Tauá e 
com um transporte digno e seguro para aqueles que fazem o tratamento fora de Tauá. 
Reforça também indicações anteriores para dar suporte aos vulneráveis, aos doentes, aos 
que estão ali sofrendo atrás de um tratamento digno, atrás de uma melhora na saúde e o 
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Município precisa olhar para esse lado porque a Casa de Apoio representa dignidade, o 
conforto alimentação, um banho, um descanso, vai trazer saúde mental e o tratamento de 
saúde dessa pessoa. Em aparte, o vereador Marco Aurélio disse que as casas de apoio não 
são basicamente para a pessoa que vai e volta no mesmo dia, elas são basicamente para 
quem precisa passar dois dias ou três dias em tratamento oncológico. Não tem como ter 
um veículo para cada paciente, infelizmente, então os veículos saem procurando estar nos 
horários certos. Tauá é um dos Municípios do Ceará que melhor atende esses pacientes, já 
está programado, inclusive, para que se aumente a quantidade de veículos à disposição 
direto da Secretaria de Saúde do município de Tauá. Esse fluxo só vai diminuir quando o 
município de Tauá estiver fazendo a maioria dos procedimentos, a hemodiálise que muitos 
não acreditavam já está em fase de conclusão para ser implantado, com o prédio já 
construído, com os equipamentos já sendo montados e agora em nova fase de procurar os 
tratamentos oncológico. A secretária atual que conhece bem esse fluxo, que trabalhou em 
várias secretarias, como também no Conselho de Saúde do Estado do Ceará, já está por 
determinação da Prefeita, buscando essa solução junto ao Governo do Estado para que 
Tauá também possa fazer os tratamentos oncológicos. Destacou não ser contra a Casa de 
Apoio, mas se você perguntar, o paciente vai querer retornar para a casa dele naquele dia. 
A questão dos medicamentos, frisou que aqueles que se cadastram na CAF, mensalmente 
o medicamento dele vai estar, que vem através do Governo do Estado, é comprado 
conjuntamente com os outros municípios e que é encaminhado para os municípios, 
realmente pode ocorrer uma falta às vezes, e que a todo custo o município procura 
resolver. Tem coisas que não dependem diretamente só do município de Tauá. O 
município Tauá é um dos melhores municípios em Saúde do Estado do Ceará. Com retorno 
da palavra e finalizando seu pronunciamento, o vereador Fúlvio Gonçalves encerrou 
dizendo que o município de Tauá quer uma Casa de Apoio à Saúde em Fortaleza. ORDEM 
DO DIA: PROJETO DE LEI N°. 02/2025 de autoria do Poder Executivo que dispõe sobre a 
concessão do abono dos recursos dos Fundeb aos profissionais da Educação Básica da 
rede Municipal de Ensino de Tauá Ceará na forma que indica e adota providências. Em 
discussão: o vereador Fúlvio Gonçalves destacou que obviamente era um projeto de suma 
importância e justificou a sua abstenção quanto à urgência, primeiro pela questão 
regimental; segundo porque no projeto não está dizendo quando é que vai ser feito esse 
pagamento, então entende que a urgência é meramente formal. Acrescentou, como fez 
nos anos anteriores, questionar o valor, nove milhões e seiscentos mil reais beneficiando 
1700 servidores. Destacou que teve o cuidado esse ano, e uma informação muito 
prestativa, de ir no site do Banco do Brasil, agência Tauá, conta 45.616-0 e o extrato 
revelou uma quantia superior a nove milhões e seiscentos mil reais, sendo dez milhões, 
setenta e seis mil, quatrocentos e sessenta e seis reais e setenta e sete centavos, que 
representa quatrocentos e setenta e seis mil reais aproximadamente a menor, portanto é 
interessante a discussão em relação ao projeto que esse valor já está inclusive descontado 
os impostos, houve um fluxo do dia 27 ao dia 30 que se chegou a esse valor e que no dia 
27 era aproximadamente o valor que está no projeto de lei, então essa diferença é do 
magistério e deixa de entrar no bolso de cada um desses professores, deixando de entrar 
no bolso de cada um dos professores, deixa também de cair lá no comércio local. No 
projeto está dizendo que equivale ao 14º, 15º e 7% do 16º e essa diferença de 
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quatrocentos e sessenta e seis reais e setenta e sete centavos pode representar a 
integralidade do 16°, então os professores estão recebendo novamente valor a menor. O 
vereador Valdemar Júnior enalteceu o trabalho da Prefeita Patrícia e do Secretário de 
Educação Professor João Álcimo. Acrescentou que esse projeto de lei vem englobando 
todos os profissionais da educação, independente do vínculo e que de certa forma faz um 
trabalho diferenciado junto à educação de Tauá. O projeto numa ampla frente 
democrática porque se esteve presente os representantes da Apeoc que participaram no 
projeto de elaboração, os representantes de classe que de certa forma acompanharam 
todos os valores que se foram depositados no município de Tauá, que todos os 
profissionais do magistério, não só professores porque a lei é bem clara, a lei federal 
ampliou essa entrega, estão de comum acordo e aguardando esta votação atentamente. 
Parabenizou a Casa por ter votado em regime de urgência e parabenizou a gestão porque 
isso é um momento histórico para o município, principalmente para a educação de Tauá. O 
vereador Luis Tomaz externou seu orgulho em fazer parte do grupo que conduz a gestão 
de Tauá, fruto da responsabilidade da gestão do município de Tauá. Qual é o outro 
município da região que está pagando bônus desse tamanho aos professores e por isso 
parabenizou a Prefeita, vice-prefeita, ao Secretário da Educação. O vereador Felipe Viana 
destacou a perspectiva de rateio conforme o projeto. Fez referência ao artigo 4º do 
Projeto de Lei que diz que o valor do abono do Fundeb será calculado no montante que 
falta para completar os 70% , então em seu ponto de vista é o valor que falta para 
completar os 70%., o valor do abono será calculado no montante que faltar para 
completar os 70%., então se tiver algum outro valor para completar esse 70% deve 
retornar para Casa para fazer o rateio do restante, acredita que não será essa a 
dificuldade. O vereador Luis Alves reportou-se a anos atrás quando professores andavam 
com a faixa no meio da rua e faltou outubro, novembro, dezembro e o décimo terceiro e 
hoje há recursos sobrando para pagar todos os meses e mais. O vereador Marco Aurélio se 
tinha saldo a mais ou se tinha saldo a menos, mas o certo é que o valor do 70% tem que 
ser pago, está autorizado pagar que chega ao limite do 70%, o limite tem que ser atendido. 
Em votação ao PROJETO DE LEI N°. 02/2025 de autoria do Poder Executivo que dispõe 
sobre a concessão do abono dos recursos dos Fundeb aos profissionais da Educação Básica 
da rede Municipal de Ensino de Tauá Ceará na forma que indica e adota providências. 
APROVADO por 13 (treze) votos favoráveis x nenhum contra e nenhuma abstenção. 
Moções nºs. O1/2025 A 38/2025: aprovadas por unanimidade dos presentes. 
CONSIDERAÇÕES FINAIS: Farão parte desta Ata o vídeo da 1ª Sessão Ordinária transmitida 
pela fanpage no Facebook da Câmara Municipal de Tauá e Canal no Youtube. Não havendo 
mais nada, o Sr. Presidente, Francisco da Costa Neto declarou que encerrada a presente 
sessão,determinando antes a lavratura da presente ata. Eu, Marco Aurelio Moreira de 
Aguiar, 1º Secretário, providencio e subscrevo-a na forma regimental, juntamente com um 
funcionário desta Casa Legislativa. 
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